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Spørgsmål nr. S 3732 fra medlem af Folketinget Dennis Flydtkjær 

(DF): 

”Vil ministeren tage initiativ til at ændre loven, så en vold-
tægtsforbryders straf ikke afhænger af ofrets evne til at forsva-
re sig?”

Svar:

Jeg går ud fra, at spørgeren sigter til forskellen mellem straffelovens § 216 

– som angår voldtægt – og straffelovens § 218, stk. 2 – som angår at skaffe 

sig samleje med en person, der befinder sig i en tilstand, i hvilken den på-

gældende er ude af stand til at modsætte sig handlingen.

Jeg har i min besvarelse af 11. juli 2012 af spørgsmål nr. 917 (Alm. del) 

fra Folketingets Retsudvalg nærmere redegjort for bestemmelserne i straf-

felovens § 216 og § 218, stk. 2.

Som det fremgår af denne besvarelse, er det ikke rigtigt, at voldtægt – for-

stået som tiltvingelse af samleje ved vold eller trussel om vold eller ved at 

hensætte offeret i en tilstand, hvor den pågældende er ude af stand til at 

modsætte sig handlingen – af et forsvarsløst offer straffes mindre strengt 

end voldtægt af et ikke forsvarsløst offer. Hvis der rent faktisk er tale om 

voldtægt, vil straffen tværtimod alt andet lige i almindelighed være stren-

gere, hvis offeret ikke har kunnet gøre modstand.

Som det ligeledes fremgår af besvarelsen, er det derimod rigtigt, at den 

danske straffelov indeholder en række strafbestemmelser med forskellige 

strafferammer for forskellige former for samleje uden (gyldigt) samtykke.

Spørgsmålet om, hvorvidt voldtægtsbestemmelsen i straffelovens § 216 

bør udvides til at omfatte at skaffe sig samleje med en person, der befinder 

sig i en tilstand, i hvilken den pågældende er ude af stand til at modsætte 

sig handlingen, indgår i Straffelovrådets arbejde med kommissoriet om en 

revision af straffelovens kapitel 24 om forbrydelser mod kønssædelighe-

den.

Jeg vil afvente resultatet af Straffelovrådets overvejelser om spørgsmålet, 

før jeg tager stilling til et eventuelt lovgivningsinitiativ på området.
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Som jeg flere gange har orienteret Folketinget om, forventes Straffelovrå-

dets arbejde med kommissoriet om revision af straffelovens kapitel 24 at 

være afsluttet kort tid efter sommerferien.


